Oefenmateriaal 1 VWO 4 T2

1
Zwaveldioxide
Zwaveldioxide, SO2(g), wordt vaak gemaakt door het verbranden van pyriet, FeS2(s)

Pyriet is opgebouwd uit ionen Fe2+ en ionen S22( .


a  
Welke twee bindingstypen komen voor in pyriet?

b 
Geef het aantal protonen en elektronen van het S​22─ ion.



Geef je antwoord als volgt :


aantal protonen :


aantal elektronen : 
Bij het verbranden van pyriet ontstaat naast zwaveldioxide ook ijzer(II)oxide.


c
Geef de verbranding van pyriet

Bij het verbranden van één lucifer komt 10 mg zwaveldioxide vrij. Volgens een wettelijke norm mag een werkruimte niet meer dan 0,23 mmol zwaveldioxide per m3 bevatten.

In een scheikunde lokaal bevindt zich 200 m3 lucht. Een groep leerlingen gebruikt tijdens een practicum 40 lucifers om de branders aan te steken.

d
Laat met behulp van een berekening zien of tijdens dit practicum de wettelijke toegestane hoeveelheid zwaveldioxide  in het lokaal overschreden wordt.


2.
Neerslagreacties

Een leerling schenkt in een reageerbuis lood(II)nitraatoplossing.


Hij voegt vervolgens natriumsulfaatoplossing toe. Er ontstaat een neerslag.


Neem aan dat deze neergeslagen stof volledig onoplosbaar is.


a
Geef de vergelijking van deze neerslagvorming.

De leerling filtreert het neerslag af. Vervolgens onderzoekt hij het filtraat. Hiertoe verdeelt hij dit filtraat over twee reageerbuizen I en II. Aan de inhoud van reageerbuis I voegt hij bariumnitraatoplossing toe. Er ontstaat geen neerslag.

Aan de inhoud van reageerbuis II voegt hij natriumcarbonaatoplossing toe.

Er ontstaat nu een witte neerslag.

b
Beredeneer welke ionen in het filtraat voorkwamen.

Als de proef op deze wijze wordt uitgevoerd kan het ook gebeuren dat bij onderzoek van het filtraat in geen van beide reageerbuizen een neerslag ontstaat. 

c
Leg uit in welk geval dit zich voordoet.

d
Had de leerling, om een neerslag te verkrijgen, bij het onderzoek van het filtraat in reageerbuis II ook natriumsulfaatoplossing kunnen gebruiken in plaats van natriumcarbonaatoplossing?



Licht je antwoord toe.

3
Droogmiddel

Wit kopersulfaat (CuSO4) kan worden gebruikt als droogmiddel. Door opname van water ontstaat dan blauw kopersulfaat (CuSO4·5H2O).

Om de lucht in een bepaalde ruimte droog te houden, wordt er een bakje met 6,00 gram wit kopersulfaat neergezet. Men wil het droogmiddel in het bakje vervangen als het witte kopersulfaat voor 90% verbruikt is.

Na enige tijd is de inhoud van het bakje 1,80 gram zwaarder geworden.

Moet men het droogmiddel vervangen?

Licht je antwoord toe met behulp van een berekening.

4
Snijbloemenvoedsel


Wanneer je een bos bloemen koopt, krijg je er soms een zakje snijbloemenvoedsel van  het merk Chrysal bij. Het zakje bevat een wit poeder, dat je in water moet oplossen. Op het zakje staat niet uit welke stoffen Chrysal bestaat.Hans en Grietje willen meer te weten komen over de samenstelling van Chrysal.

Ze vermoeden dat er zouten en organische stoffen in zitten. Om dit te onderzoeken doen ze de volgende twee proeven.

Proef 1:
Zij lossen een deel van de Chrysal op in gedestilleerd water en gaan na of de oplossing elektrische stroom geleidt. De oplossing blijkt de elektrische stroom te geleiden.

Proef 2:
Zij doen een deel van de Chrysal in een porceleinen schaaltje en verhitten dat vervolgens enige tijd. Er treedt een reactie of waarbij een zwarte stof ontstaat.

a
Leg aan de hand van de deeltjes waaruit een zout is opgebouwd, waarom een oplossing van een zout stroom geleidt en een zout in de vast fase dat niet doet.

b
Geef de naam van het element dat in elke organische stof voorkomt.

c
Leg uit waarom het resultaat van proef 2 een aanwijzing kan zijn voor de aanwezigheid van een organische stof.

Om de Chrysaloplossing verder te onderzoeken, brengen Hans en Grietje een beetje van deze oplossing in drie reageerbuizen. Aan elk van deze reageerbuizen voegen ze een oplossing van een zout toe en noteren de waarnemingen. De resultaten van dit onderzoek zijn hieronder weergegeven.

	buis
	Toegevoegde oplossing
	waarneming

	1

2

3
	kopernitraatoplossing

bariumnitraatoplossing

zilvernitraatoplossing
	blijft helder

wordt troebel

wordt troebel


Om de waarnemingen te verklaren, gebruiken ze tabel 45A van BINAS. In tabel 45A komt slechts één ionsoort voor die deze drie waarnemingen kan veroorzaken, als die ionsoort in de Chrysal aanwezig is.

d 
Geef de naam van deze ionsoort. Leg uit hoe je tot je antwoord bent gekomen.



Geef de reactievergelijkingen die optreden in buis 2 en 3.

5
Nitraatbepaling

Het nitraatgehalte van drinkwater kan worden bepaald met behulp van de reactie van nitraat en salicylzuur. De beginstoffen bij deze reactie zijn kleurloos. Eén van de reactieproducten geeft aan een oplossing een gele kleur: hoe hoger de concentratie van dat reactieproduct, des te groter is de intensiteit van de gele kleur. Uit de intensiteit van de gele kleur is de nitraatconcentratie in het drinkwater of te leiden. Daartoe moet bij de reactie tussen nitraat en salicylzuur een overmaat zijn van één van beide stoffen.

a
Van welke stof moet een overmaat zijn? Geef een verklaring voor je antwoord.

Bij een op de juiste wijze uitgevoerde nitraatbepaling werd eerst een reeks oplossingen gemaakt. Elk van deze oplossingen bevatten een bekende hoeveelheid nitraat. Vervolgens werd van elke oplossing bepaald wat de intensiteit van de gele kleur was na reactie met salicylzuur. De oplossingen van deze zogenaamde 'ijkreeks' werden gemaakt met behulp door in 250 ml water 68,5 mg NaNO3 op te lossen  (verwaarloos de volume verandering door het oplossen van het NaNO3)


b
Bereken de molariteit van de NaNO3 oplossing
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Met behulp van een apparaat, een zogenoemde 'calorimeter' , kan men de kleursterkten of kleurintensiteiten van de oplossingen van de ijkreeks meten. De resultaten zijn uitgezet in onderstaande figuur  Iedere oplossing van de ijkreeks had een volume van 32 ml

[image: image4.wmf]
Daarna heeft men 20 ml drinkwater genomen en het nitraat hieruit ook op de juiste wijze met salicylzuur laten reageren. De uiteindelijk verkregen oplossing had een volume van 32 ml. De kleurintensiteit was 0,26.

c
Bereken met behulp van het ijkreeks het nitraatgehalte van het onderzochte drinkwater in mg per liter.

In een bepaald gebied in ons land wordt drinkwater uit grondwater gewonnen. Tengevolge van overbemesting is het nitraatgehalte van dat grondwater veel te hoog geworden. Daarom wordt bij de bereiding van drinkwater uit dit grondwater, drinkwater met een lager nitraatgehalte toegevoegd.

Het waterleidingbedrijf mengt water met een nitraatgehalte van 84 mg per liter (water A) met water met een nitraatgehalte van 18 mg per liter (water B). Op elke 10 liter van water A wordt 45 liter van water B toegevoegd.


d
Bereken het nitraatgehalte, in mg per liter, van het ontstane mengsel.


6
Koelvloeistof
De motor van een auto wordt tijdens het rijden flink heet. Om schade te voorkomen moet de motor worden gekoeld. Dat gebeurt met een zogenoemde koelvloeistof. Vaak wordt daarvoor een mengsel van glycol en water gebruikt.


De structuurformule van glycol is
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a 
Geef de systematische naam van glycol

Glycol mengt goed met water, doordat in het mengsel waterstofbruggen worden gevormd.

b 
Teken een mengsel van glycol met water. Maak daarbij gebruik van structuurformules. Doe dit door van beide stoffen twee moleculen te tekenen en gebruik een stippellijn ( ….) om een waterstofbrug weer te geven.

Het toevoegen van glycol gebeurt om het bevriezen van de koelvloeistof te voorkomen als de auto stilstaat in de winter. Het vriespunt van een oplossing van een stof in water ligt namelijk lager dan 0 (C. Hoe meer mol van een stof in een bepaalde hoeveelheid water is opgelost, deze te lager is het vriespunt van de oplossing. Voor stoffen die niet in ionen splitsen geldt, dat per mol stof die men in 1000 gram water oplost het vriespunt van de oplossing afneemt met 1,86 (C.


In plaats van glycol zou ook methanol als vriespuntverlagend middel kunnen worden gebruikt. Beide stoffen splitsen niet in ionen. Hieronder staan enkele gegevens van beide stoffen :

	
	molaire massa

(g/mol)
	kookpunt

((C)
	mengbaar met water

	methanol
	32,0
	65
	in alle verhoudingen

	glycol
	62,0
	197
	in alle verhoudingen


Een oplossing van een bepaald aantal gram methanol in 1000 gram water heeft een lager vriespunt dan een oplossing van een even groot aantal gram glycol in 1000 gram water

c  
Geef hiervoor een verklaring

Om een oplossing met een bepaald vriespunt te krijgen hoef je van methanol dus minder gram in een bepaalde hoeveelheid water op te lossen dan van glycol. Toch geeft men de voorkeur aan een mengsel van glycol en water als koelvloeistof voor auto's.

d  
Leg aan de hand van een gegeven uit de bovenstaande tabel uit waarom een mengsel van methanol en water niet geschikt is als koelvloeistof.
7
Tandpasta
Eén van de stoffen die in tandpasta aanwezig zijn, zorgt ervoor dat vet en vuil dat aan het gebit kleeft, los komt van de tanden en kiezen en bij het spoelen van de mond met het spoelwater wordt afgevoerd. Een veelgebruikte stof daarvoor is het zogenoemde natriumlaurylsulfaat, een zout met formule 

CH3–(CH2)11–OSO3Na. In water is deze stof gesplitst in natriumionen en laurylsulfaationen. Dat vet en vuil van het gebit loskomen, kan worden verklaard met behulp van de bouw van laurylsulfaationen.

a
Leg met behulp van de bouw van laurylsulfaationen uit dat vet en vuil van het gebit loskomen als laurylsulfaationen aanwezig zijn.

Het gebit bestaat aan de buitenkant uit glazuur (hydroxy-apatiet), een zout opgebouwd uit calcium-, fosfaat- en hydroxide-ionen in de molverhouding 

5 : 3 : 1. Door de aanwezigheid van de hydroxide-ionen in hydroxy-apatiet wordt het glazuur aangetast door H+ ionen afkomstig uit levensmiddelen. Door het glazuur regelmatig in contact te brengen met fluoride-ionen, worden hydroxide-ionen uitgewisseld tegen fluoride-ionen.

Hierbij ontstaat het zogenoemde fluorapatiet dat minder snel wordt aangetast door H+ ionen. Om deze reden zijn in veel tandpasta’s fluoride-ionen aanwezig.

b
Geef de vergelijking van de reactie waarbij hydroxy-apatiet wordt omgezet tot fluorapatiet.

8
Zuurstofvoorziening
In een bemand ruimtevaartuig moet zuurstof worden meegenomen of een stof waaruit zuurstof gemaakt kan worden.


Kaliumsuperoxide (KO2) is een vaste stof die bij ontleding zuurstof levert.


Kaliumsuperoxide bestaat uit K+ ionen en O2– ionen.

a  2p
Uit hoeveel protonen en hoeveel neutronen bestaat de kern van een O2 – ion?

Noteer je antwoord als volgt:

aantal protonen: …

aantal elektronen:


:


b  2p  
Welke twee bindingstypen komen voor in Kaliumsuperoxide


Bij de ontleding van kaliumsuperoxide ontstaan zuurstof en kaliumoxide (K2O).


Per dag verbruikt een astronaut gemiddeld 1,5 kg zuurstof

c  3p  
Geef de reactievergelijking voor ontleding van kaliumsuperoxide.

d  4p  
Bereken hoeveel kg kaliumsuperoxide nodig is om een astronaut tijdens een ruimtereis van 30 dagen van zuurstof te voorzien.

Carolien heeft gelezen dat het gebruik van kaliumsuperoxide een bijkomend voordeel heeft. Het kaliumoxide dat ontstaat, reageert met het uitgeademde koolstofdioxide. Bij deze reactie ontstaat kaliumcarbonaat.

Carolien wil met een proefje aantonen dat kaliumoxide met koolstofdioxide reageert. Tussen kaliumoxide en kaliumcarbonaat kan Carolien geen verschil zien, want het zijn beide witte vast stoffen.

e  2p  
Beschrijf een proefje waarmee Carolien kan aantonen dat kaliumoxide reageert met  koolstofdioxide. Vermeld de daarbij gebruikte stoffen, de handelingen en de waarneming die gedaan wordt als kaliumoxide inderdaad met koolstofdioxide reageert.
9
Vochtvreters
Calciumchloride is een zout dat gebruikt wordt om waterdamp uit de lucht op te nemen. Het water wordt daarbij opgenomen in het kristalrooster van het zout, waardoor een zogenoemd hydraat ontstaat: CaCl2.6H2O.

5  3p
Bereken hoeveel gram water kan worden opgenomen door 15 gram CaCl2.

Silicagel is een andere vaste stof die, meestal in korrelvorm, gebruikt wordt om waterdamp uit de lucht te binden. Op de website van een fabrikant van silicagel staat over de werking van deze stof onder andere het volgende:

“Silicagel is een polymeer, dat bestaat uit een groot poreus netwerk van siliciumatomen en zuurstofatomen. Ook is de volgende afbeelding gegeven van een gedeelte van dit poreuze netwerk:
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6  1p
Geef de naam van het type binding tussen de Si atomen en de O atomen in silicagel.

Uit de afbeelding kan worden afgeleid dat bij het binden van water een ander type binding een rol speelt.

7  2p
Welk bindingstype is dat? Motiveer je antwoord aan de hand van de afbeelding.
1
Zwaveldioxide


a
ionbinding en atoombinding

b
aantal protonen : 2 • 16 = 32


aantal elektronen = 32 + 2 = 34

c
2   FeS2 (s) +   5 O2(g)  (   2 FeO (s)  +    4 SO2 (g)



d
0,23 mmol/m3 ≙ 0,23 • 64,06 = 14,7 mg/m3

10 · 40 = 400 mg in 200 m3


2 mg/m3  
er mag  14,7 mg/ m3 dus norm is niet overschreden

2.
Neerslagreacties


a
Pb2+ (aq)   + SO42- (aq)  (    PbSO4 (s)


b
Er ontstaat geen Bariumsulfaat dus geen SO42- ionen meer aanwezig



Er ontstaat wel Lood(II)carbonaat dus nog wel Pb2+  ionen aanwezig.

c
Dit kan als er evenveel Pb2+ ionen zijn als SO42- ionen zijn zodat ze beide volledig reageren.


d
Ja want PbSO4 is ook slecht oplosbaar

3.
Droogmiddel


CuSO4 (s)   +   5 H2O (l)    (  CuSO4 · 5 H2O (s)


6 gr

1,8 g


1,8 gram H2O  komt overeen met  EQ \F(1,8;18,02)  = 0,1 mol


0,1 mol H2O kan aan 0,02 Mol kopersulfaat gebonden worden


6 gr CuSO4 komt overeen met  EQ \F(6;159,6)  Mol = 0,038


percentage verbruikt kopersulfaat =  EQ \F(0,02;0,038)  · 100% ( 53%


dus nog geen 90% dus hoeft nog niet vervangen te worden.

4         a

Een zout is opgebouwd uit ionen dit zijn positieve of negatieve deeltjes.  Voor stroomgeleiding heb je geladen deeltjes nodig die vrij kunnen bewegen. In een zout heb je altijd geladen deeltjes, maar deze kunnen alleen vrij bewegen in gesmolten toestand. 


b
koolstof

c
Bij de verbranding van een organische stof kan als de verbranding niet volledig is roet ontstaan. Roet bestaat uit koolstof en is zwart.

d
het sulfaat ion want kopersulfaat is goed oplosbaar, maar bariumsulfaat en zilversulfaat niet



Ba2+  +  SO42–  →  BaSO4


2Ag+  +  SO42–  →  Ag2SO4
5
Nitraat oplossing

a
Alle nitraat moet omgezet worden dus moet salicylzuur in overmaat aanwezig zijn.


b
68,5 mg ≙  EQ \F(68,5;84,99)  = 0,806 mmol



molariteit =  EQ \F(0,806;250) = 3,22 · 10-3  M


c
I = 0,26   (   NO3 = 0,38 mg


[NO3(] =  EQ \F(0,38;0,02)  = 19 mg/L


d
 EQ \F(10 · 84 + 45 · 18;55)  = 30 mg/L

6
Koelvloeistof


a
1,2 ethaandiol


b

c
de molmassa van methanol is kleiner dan van glycol dus als je van beide evenveel gram neemt dan heb je bij methanol een groter aantal deeltjes. Dus is de verlaging van het vriespunt groter.

d
Methanol kookt al bij 67 ºC dus zal deze stof bij een warme motor te snel verdampen

7
Tandpasta

a
Laurylsulfaationen hebben een hydrofobe staart en een hydrofiele kop. De hydrofobe staat gaat in het vuil en vet zitten want die zijn ook hydrofoob, en dan steken de hydrofiele koppen naar buiten. Je krijgt dan micellen die aan de buitenkant hydrofiel zijn en die gemakkelijk wegspoelen. 

b
Ca5(PO4)3OH  +  F–  →  Ca5(PO4)3F  +  OH−

8
a
aantal protonen: 2 · 8 =16


aantal elektronen:
16+ 1 + 17


b
ionbinding en atoombinding


c
4 KO2  → 2 K2O  +  3 O2

d
M(O2) = 32


per dag 1,5 · 103 g O2 =  EQ \F(1,5 · 103;32) = 46,875 mol O2

KO2  :  O2  = 4 : 3


Dus 46,875 ·  EQ \F(4;3) = 62,5 mol KO2 


M(KO2) = 39,10 + 32 = 71,10 


6,25 mol ≙ 6,25 · 71,10 = 4444 g KO2

per 30 dagen  30 · 4444 = 1,3 · 105 g ≙ 1,3 · 102 kg KO2
e
Je weegt een hoeveelheid kaliumoxide af. Je leidt hier koolstofdioxide en weegt de massa opnieuw. Als de massa is toegenomen dan heeft er een reactie plaatsgevonden.

9
Vochtvreter

a
M (CaCl2) = 111,0


15 g ≙  EQ \F(15;111,0)  = 0,135 mol


CaCl2 : H2O = 1 : 6  dus 6 • 0,135 = 0,811 mol H2O


0,811 mol ≙ 0,811 • 18,02 =  14,6 g


dus 15 g water

b
(polaire) atoombinding 
c
waterstofbrug want aan de buitenkant heb je OH groepen
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